

让贫困户在家门口吃上“旅游饭”

进驻南岳区水濂村以来，扶贫工作队着力发展旅游相关产业，以旅游带动村民整体脱贫

■本报记者 莫雄飞

喜看变化

过去村里几乎没有集体经济，如今村集体投入6万余元兴办的养鸡场，2017年以来，每年出栏3000羽土鸡，净利润近10万元，养鸡收益均分红给村里的贫困户。山下的万寿果园里的火龙果和桃树正在茁壮成长；山上150亩油茶林苗已栽下，跟贫困户家庭合股经营油茶；为村里硬化、拓宽公路7公里。为山下水濂片区安装路灯320盏，今年计划再投入70万余元为山上泗塘片区安装路灯300盏。经过四年的扶贫，水濂村所有贫困户均已实现“两不愁三保障”，人均年纯收入由扶贫前的2700元增加到现在的12640元。

扶贫日志(2019年摘登)

6月18日(周二、晴) 上午联系泗塘片区三组组长张仁材，讨论修路事宜，并到山上实地测量需修路面及护坡；下午和陈建辉主任、何铁庚之子何年丰一起到保险公司商讨何铁庚住院费用问题。

6月22日(周六、大雨) 泗塘片区五组组长来村部反映，五组山路拓宽地带有几个大石头要打掉，需3000元费用，来找陈主任。晚上到危房户家中查看雨水影响。

7月4日(周四、晴) 在村部二楼大会议室为贫困户介绍2019年产业扶贫规划，并和大家签订产业扶贫协议。

7月9日(周二，中雨) 6点36分接到电话，说山上杨忠家屋后滑坡，6点40分和莫登顺到荷花园，和易书记、杨伟平、旷海深一同上山。路遇一棵被雨水冲倒的松树拦断去路，车子开不过去。大家合力把松树搬开，步行到杨忠家里，发现有滑坡且门前积水严重，易书记安排挖机上来处理。下午走访谭雪桃、赵福林、胡崇华、杨冬生家。

作为南岳区三个旅游扶贫示范点之一，南岳镇水濂村以“党支部+合作社+农户”的经验模式，建立“土地流转+入股分红+务工报酬”三大联结机制，调动贫困户参与的积极性，有力地推进旅游扶贫，让贫困户依托当地旅游产业，共享旅游发展成果。

2015年，市税务局扶贫工作队进驻水濂村，通过大力发展特色种养产业，走出一条寓农产品种植、畜禽水产养殖、生态旅游、休闲观光为一体的脱贫攻坚新路子。该村全力推进“月光下的村落”乡村旅游开发项目，成立乡村旅游发展公司、种养专业合作社，吸纳贫困户发展乡村旅游及生态产业，建设了荷花园、万寿果园、月光草甸，打造了乌梅、黄金桃、柚子基地，对乡村道路全面进行油化，对沿线民居节点进行“穿衣戴帽”，同时改造升级“农家乐”，吸纳贫困户参与旅游服务。截至目前，原有贫困户29户113人的水濂村，已脱贫25户103人，今年预脱贫3户7人。

围绕旅游扶贫，大力发展旅游产业

扶贫之策——

扶贫者:夏长军(驻村扶贫工作队队长)

自2015年进驻水濂村以来，上任扶贫工作队队长周乐平结合南岳区的实际情况，在村里大力发展旅游产业，围绕旅游扶贫做了许多工作。2016年，投入25万元改造全村安全饮水工程，使得村民都喝上了放心水；2017年成立紫盖种养合作社，每年可出栏3000羽土鸡；投资50万元建立荷花园观赏基地，既带动周边农家乐发展餐饮服务业，又能安排贫困户就业，同时种植荷花的收益也分红给贫困户。

今年初，我接手扶贫工作队队长，帮助村里引进温州资本近400万元，在泗塘片区开垦荒山200余亩，计划打造成南岳最大的四季果园基地，种植无花果、水蜜桃、火龙果、冬枣等不同季节的水果。今年6月29日，衡阳市摄影家协会首个摄影创作基地又落户荷花园，进一步拉动了水濂村的旅游产业。

水濂村四组的罗贵炎一家只有2口人，幼年丧父、母亲改嫁，今年19岁的他，因读书少且缺乏父母关爱，逐渐与社会脱节，几乎变成问题少年。去年年初检查时发现患有糖尿病，他就不愿工作，只想在家休息。扶贫工作队得知情况后，多次登门对其进行思想动员，终于在去年8月介绍他到衡阳富士康务工。奶奶何细英今年70岁，身体尚可，在四季果园除草和荷花园采摘莲子，月收入2000元，祖孙二人均有稳定的收入来源。何奶奶说，她家能够脱贫，现在又有了工作，都要感谢党的好政策！

落实政策扶贫，享受就业帮扶

脱贫之路——

脱贫者:旷谷林

我家有6口人，妻子王秀英因偏瘫长期卧床，需经常吃药，两个孙女还小，家庭负担很重。这几年，扶贫工作队进村后，了解到我们家的实际困难，就努力从各方面帮助我们，先是跑前跑后为我妻子解决好医生上门就诊的问题，接着又先后给我介绍了两份工作，一是在水帘洞景区务工，二是担任村里的森林消防员，月收入2600元。同时，扶贫工作队的人还鼓励我儿子好好学习挖机技术，现在我儿子在深圳务工，每个月收入5000元。

这些年，我们家享受了产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫、金融扶贫、旅游扶贫、安居扶贫和残疾护理补贴等8项扶贫政策，感谢扶贫工作队这些年对我们家无微不至的帮助。



衡阳市摄影家协会首个摄影基地落户水濂村



荷花园



入户查看山体滑坡情况

**户帮户亲帮亲
互助脱贫奔小康**